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Todas as respostas sdo dadas no enunciado da prova.
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Apresenta apenas uma resposta para cada item.
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As cotagdes dos itens encontram-se no final da prova.
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Formulario

Numeros e Operagoes

Valor aproximado de m (pi): 3,14159

Geometria e Medida

Areas
Poligono regular: w X apOtema
Trapézio: Base maior er base menor « altura

Superficie lateral do cone: 77 g, sendo 7 o raio da base do cone e g a geratriz do cone

Volumes

Prisma e cilindro: Area da base X altura

Piramide e cone: L x Area da base x altura

3

Esfera: i7tr3, sendo 7 o raio da esfera

3
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Tabela Trigonomeétrica

Graus Seno Cosseno Tangente Graus Seno Cosseno Tangente
1 0,0175 0,9998 0,0175 46 0,7193 0,6947 1,0355
2 0,0349 0,9994 0,0349 47 0,7314 0,6820 1,0724
3 0,0523 0,9986 0,0524 48 0,7431 0,6691 1,1106
4 0,0698 0,9976 0,0699 49 0,7547 0,6561 1,1504
5 0,0872 0,9962 0,0875 50 0,7660 0,6428 1,1918
6 0,1045 0,9945 0,1051 51 0,7771 0,6293 1,2349
7 0,1219 0,9925 0,1228 52 0,7880 0,6157 1,2799
8 0,1392 0,9903 0,1405 53 0,7986 0,6018 1,3270
9 0,1564 0,9877 0,1584 54 0,8090 0,5878 1,3764
10 0,1736 0,9848 0,1763 55 0,8192 0,5736 1,4281
11 0,1908 0,9816 0,1944 56 0,8290 0,5592 1,4826
12 0,2079 0,9781 0,2126 57 0,8387 0,5446 1,5399
13 0,2250 0,9744 0,2309 58 0,8480 0,5299 1,6003
14 0,2419 0,9703 0,2493 59 0,8572 0,5150 1,6643
15 0,2588 0,9659 0,2679 60 0,8660 0,5000 1,7321
16 0,2756 0,9613 0,2867 61 0,8746 0,4848 1,8040
17 0,2924 0,9563 0,3057 62 0,8829 0,4695 1,8807
18 0,3090 0,9511 0,3249 63 0,8910 0,4540 1,9626
19 0,3256 0,9455 0,3443 64 0,8988 0,4384 2,0503
20 0,3420 0,9397 0,3640 65 0,9063 0,4226 2,1445
21 0,3584 0,9336 0,3839 66 0,9135 0,4067 2,2460
22 0,3746 0,9272 0,4040 67 0,9205 0,3907 2,3559
23 0,3907 0,9205 0,4245 68 0,9272 0,3746 2,4751
24 0,4067 0,9135 0,4452 69 0,9336 0,3584 2,6051
25 0,4226 0,9063 0,4663 70 0,9397 0,3420 2,7475
26 0,4384 0,8988 0,4877 71 0,9455 0,3256 2,9042
27 0,4540 0,8910 0,5095 72 0,9511 0,3090 3,0777
28 0,4695 0,8829 0,5317 73 0,9563 0,2924 3,2709
29 0,4848 0,8746 0,5543 74 0,9613 0,2756 3,4874
30 0,5000 0,8660 0,5774 75 0,9659 0,2588 3,7321
31 0,5150 0,8572 0,6009 76 0,9703 0,2419 4,0108
32 0,5299 0,8480 0,6249 77 0,9744 0,2250 4,3315
33 0,5446 0,8387 0,6494 78 0,9781 0,2079 4,7046
34 0,5592 0,8290 0,6745 79 0,9816 0,1908 5,1446
35 0,5736 0,8192 0,7002 80 0,9848 0,1736 5,6713
36 0,5878 0,8090 0,7265 81 0,9877 0,1564 6,3138
37 0,6018 0,7986 0,7536 82 0,9903 0,1392 7,1154
38 0,6157 0,7880 0,7813 83 0,9925 0,1219 8,1443
39 0,6293 0,7771 0,8098 84 0,9945 0,1045 9,5144
40 0,6428 0,7660 0,8391 85 0,9962 0,0872 11,4301
41 0,6561 0,7547 0,8693 86 0,9976 0,0698 14,3007
42 0,6691 0,7431 0,9004 87 0,9986 0,0523 19,0811
43 0,6820 0,7314 0,9325 88 0,9994 0,0349 28,6363
44 0,6947 0,7193 0,9657 89 0,9998 0,0175 57,2900
45 0,7071 0,7071 1,0000
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% 1. Em Portugal, nos ultimos 50 anos, assistimos a um aumento do numero de alunos a frequentar o
ensino superior, estando, no ano 2023, matriculados 446 028 alunos.

Na tabela, apresenta-se o niumero de alunos matriculados no ensino superior em Portugal, de 1978
a 1983.

Ano 1978 1979 1980 1981 1982 1983

Numero de alunos

matriculados no 81582 | 79436 | 80919 | 83754 | 8 789 | 89310

ensino superior

Fonte: Pordata (consultado em novembro de 2023).

Assinala com X a opgéo que apresenta a mediana do numero de alunos matriculados no ensino
superior em Portugal, ao longo dos seis anos a que a tabela se refere.

A [] 80919 B[ ] 82337 c[ ] 82668 D[ ] 83632

% 2. Assinala com X a opgédo que apresenta um numero que pode ser representado por uma dizima
infinita periddica.

AD—%
B[] 2x
c[]v30+7v6
p[]ve8

% 3. Assinala com X a opgdo que apresenta um nimero que nao pertence ao intervalo [2 T, % .
1257
A L
200

B[] v45

c[ ] 676x1072

0%
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4. Na Figura 1, estao representados os trés primeiros termos de uma sequéncia de figuras, cada uma
constituida por um quadrado dividido em 100 quadrados iguais.

1.°termo 2.° termo 3.°termo

Figura 1

Sabe-se que:

* 0 primeiro termo da sequéncia é constituido, apenas, por quadrados brancos;

¢ 0 segundo termo tem 2 quadrados cinzentos, e cada termo seguinte tem mais dois quadrados
cinzentos do que o termo anterior.

Existe um termo desta sequéncia que tem exatamente 26 quadrados brancos.
Qual é a ordem desse termo?

Mostra como chegaste a tua resposta.
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% 5. Ordena as etapas de resolugdo da inequagao %(—x - %) +1=

Ainequacéo dada e o conjunto solugéo ja se encontram numerados.

x+4
3

, humerando-as de 2 a 6.

©@ OO0 0000

6. O Quartel do Carmo, situado em Lisboa, € um local emblematico da Revolugcéo de 25 de Abril
de 1974, onde atualmente estdo instalados o Comando Geral e o Museu da Guarda Nacional
Republicana.

A Figura 2 é uma fotografia da entrada do Quartel do Carmo, na qual se observa um soldado numa
das guaritas.

Figura 2
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Na Figura 3, apresenta-se um modelo geométrico de uma parte de uma guarita, que € um tronco

de piramide.

Relativamente ao modelo representado na Figura 3,
sabe-se que:

* [ABCDV] é uma piramide reta de base
retangular;

* [ABCDEFGH] ¢é um tronco da piramide
[ABCDYV] de bases retangulares e paralelas;

* apiramide [ABCDV] tem 11,5 m de altura;

* otronco de piramide [ABCDEFGH] tem 2,3 m
de altura;

e AB=12m;
e BC=1m;

« FG=0,96m ;
e« GH=0,8m .

O modelo ndo esta desenhado a escala.

Calcula o volume do tronco de pirdmide
[ABCDEFGH] , representado na Figura 3.

Apresenta todos os calculos que efetuares e, ainda,
o resultado em metros cubicos, arredondado as
unidades.

11,5m

Figura 3

Se, nos calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, pelo menos, duas casas

decimais.
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* 7.

Assinala com X a op¢ao que apresenta o conjunto solugdo da equacgao 2x2-5x=0.

guisy sl o3} cOf3f o030

. Para comemorar os 46 anos da Revolugao de 25 de Abril de 1974, os alunos de 46 escolas e jardins

de infancia de varias zonas do pais pintaram 46 painéis de azulejos para criar um mural intitulado
«O 25 de Abril nas Escolasy, na cidade de Peniche.

Este mural é formado por mais dois painéis, que incluem uma descricdo do mural e o nome das
escolas que participaram.

A Figura 4 é uma fotografia desse mural.

Figura 4

Na Figura 5, esta representado um esquema desse mural, que nao esta desenhado a escala.

Em relagdo ao esquema representado na 4 D
Figura 5, sabe-se que:

* [ABCD] é um retangulo;

- -
-~
-~
-~
-~
-~
-~~~

J BCA'=96OCm; B 960 cm C
e ACB=11°.
Calcula AC . Figura 5

Apresenta todos os célculos que efetuares e, ainda, o resultado em centimetros, arredondado as
unidades.

Se, nos calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, pelo menos, trés casas
decimais.
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9. As primeiras elei¢gdes apds a Revolugéo de 25 de Abril de 1974 realizaram-se no dia 25 de abril de
1975 e tiveram a maior participagdo de sempre dos eleitores portugueses. Considera que, nessas
eleigbes, estavam inscritos 6,22 milhGes de eleitores, dos quais 8% n&o votaram.

Qual é o numero de eleitores que n&o votaram nas elei¢gdes de 25 de abril de 19757

Mostra como chegaste a tua resposta e apresenta o resultado escrito em notagao cientifica.

% 10. Na Figura 6, estdo representadas, em
referencial cartesiano, de origem no
ponto O, parte do grafico de uma fungéo
quadratica, f, e parte do grafico de uma
fungéo de proporcionalidade inversa, g .

Sabe-se que:

* afungdo f é definida por f(x)= %xz ;

e oponto A pertence ao grafico da fungéo
f etem ordenadaiguala 3 ;

A

e oponto B pertence ao gréafico da fungao

f e ao grafico da fungéo g ; Figura 6

e ospontos 4 e B tém abcissas simétricas.

Assinala com X a opgéo que apresenta uma expressao algébrica da funcdo g .

A ] gn=2 B[] g="9

X

X
c[Jew=2 p[Jegm=1
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11. A Mariana e a Rita foram juntas a um concerto de comemoragéo dos 50 anos da Revolugéo de
25 de Abril de 1974, que decorreu no centro da cidade onde vivem.

A Mariana saiu de casa e caminhou até a casa da Rita, onde esperou um pouco pela amiga.
Juntas, caminharam até ao local do concerto, onde ficaram a assistir. A distdncia da casa da
Mariana ao local do concerto é maior do que a distancia da casa da Mariana a casa da Rita.
Quando terminou o concerto, as duas amigas regressaram a casa da Rita, pelo mesmo caminho.

Relativamente ao percurso da Mariana, considera a fungéo f, que traduz a correspondéncia entre
o tempo, t, decorrido desde que a Mariana saiu de sua casa até ao seu regresso a casa da Rita,
e a distancia, d, a que se encontra de sua casa.

Na Figura 7, estdo representados os graficos A e B.

d d

Grafico A Gréfico B

Figura 7

Nem o gréafico A nem o gréfico B representam a fungédo f.

Apresenta uma razdo que justifique que o grafico A nZo pode representar a fungéo f e outra razéo
que justifique que o grafico B também n&o pode representar a fungéo f.
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% 12. Na Figura 8, estdo representados o quadrado [ABCD] e o retangulo [AEFG] .

ZI) C
3
0o L,
x i
4 X B—3—E
Figura 8

Fixada uma unidade de medida, sabe-se que:
e AB = x , para um certo nimero real x,com x >3 ;
e« BE=DG =3.

Assinala com X a opg&o que apresenta uma expressao da area do retangulo [AEFG] .
Al ] x2-6x+9 B[ ] x2+6x+9

C|:|x2—9 D|:|x2—6
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% 13. Na Figura 9, estdo representados o triangulo [ABC] , retangulo em B , e o triangulo [EDC] ,

retangulo em D , que ndo estdo desenhados & escala. O ponto D pertence ao lado [BC], eo
ponto E pertence ao lado [AC].

21 B
Figura 9

Fixada uma unidade de medida, sabe-se que:
e AB =21

e DE =6;

* CE=a,com a>0.

Assinala com X a opgdo que apresenta uma expressao, em fungdo de a, que representa AC .

AD%a BD%a CD%a DD%a

. Os 400 alunos de uma escola participaram em algumas atividades, durante a semana dedicada

a comemoracgao dos 50 anos da Revolugao de 25 de Abril de 1974.
Na tabela, apresenta-se o numero de alunos que participaram em cada uma dessas atividades.

Cada aluno participou em apenas uma das atividades.

Peca de teatro
Atividades Exposicao Palestra «50 Anos Filme O 25 de Abril —
«25 de Abril» de Democracia» Capitaes de Abril Historia de uma
Revolugao
Numero de
alunos 70 125 95 110

Seleciona-se, ao acaso, um aluno desta escola.

Assinala com X a opgao que apresenta a probabilidade de esse aluno ter participado na palestra
«50 Anos de Democracia».

1 5 5 11
ALl 35 8 ] % cLl3 o [] 15
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15. Um professor de Histéria fez um inquérito aos seus 120 alunos do 9.° ano sobre que museus
gostariam de visitar, no &mbito da comemoracéo dos 50 anos da Revolugéo de 25 de Abril de 1974.

De acordo com as respostas dos alunos ao inquérito, registou-se que:

e 50 gostariam de visitar o Museu do Aljube Resisténcia e Liberdade, em Lisboa;
e 80 gostariam de visitar o Museu Nacional Resisténcia e Liberdade, em Peniche;
e 10 ndo manifestaram interesse em visitar nenhum dos dois museus.
Seleciona-se, ao acaso, um desses alunos.

Qual é a probabilidade de o aluno selecionado ter respondido que gostaria de visitar ambos os
museus?

Mostra como chegaste a tua resposta e apresenta o valor pedido na forma de frag&o irredutivel.
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16. Na Figura 10, esta representada uma circunferéncia de centro no ponto O .
Fixada uma unidade de medida, sabe-se que:

e ospontos A,B,C,D e F pertencem
a circunferéncia;

e oponto F' pertence areta CE ;

* [CF] é um diametro da circunferéncia;
e otriangulo [ODE] é retanguloem D ;
« OED=30°;

« BAD =80°;

« OD=6;

« OE =12.

A figura n&o esta desenhada a escala. Figura 10

16.1. Calcula a amplitude, em graus, do arco BC'.

Apresenta todos os calculos que efetuares.

% 16.2. Calcula DE , utilizando o teorema de Pitagoras.

Apresenta todos os calculos que efetuares e, ainda, o resultado arredondado as décimas.

Prova 92/1.2 F. - Pagina 14/ 16




% 17. Em 1976, os portugueses foram a votos para eleger os seus representantes na Assembleia da
Republica.

Na Figura 11, apresentam-se os dados referentes as elei¢gdes de 1976 e de 2022 para a Assembleia
da Republica. Pode observar-se o numero de partidos politicos concorrentes, quantos destes
elegeram deputados, o numero total de deputados eleitos, o nimero de deputados eleitos por
partido politico ou coligacao e, ainda, a percentagem de mulheres eleitas.

DEM\‘!O,CRACM
SA

HA MAIS PARTIDOS E MULHERES NO PARLAMENTO
2022

14 partidos Deputados 263 3;3.;2?2:2?
concorreram PS ® 2SS0 oo0cas see pg soaitansicdiiad
: * o ¥
82 X0
SS 1:?..0..0.0.-0-0..::. PPD/ %SB
XJO 77 -+ PSD X
KOO 12 eeseeoceceee CH X[
X[ g esscceee | XOO
PCP seesee ® 6 eeoeee PCP X
5 elegeram  UDP #1 : ."1.: E}EN ND
deputados oMuheres 5,7%..\ /) 37% 1e L 8 clegeram deputados
FONTES: Assembleia da Repabl scu,wpmanm @ Mulheres PORDATA
PSPartido Socialista, FPD/PSD:Partido Popul artido CDSPP: o Democritico e Social-Partido Popular, PCP:Partido Infografia: Ana Serra e Ricardo Garcia

ida Social
(Comunista Portugués, UDP: Lheaollenncnillca Popular, CH: Chega 1L Imclan\m Liberal, BE-Bloco de Esquenda PAN:Pessoas-Animais-Natureza, L:Livie

Fonte: Pordata (consultado em outubro de 2023). (Adaptado)

Figura 11

Assinala com X as trés afirmacdes verdadeiras, tendo em conta os dados da figura.

Em 1976, foram eleitas 15 mulheres deputadas.
Em 2022, o numero de partidos que elegeram deputados duplicou, face a 1976.

Em 2022, houve um partido politico que elegeu o mesmo numero de homens e de mulheres
deputados.

Em 2022, o numero de partidos politicos que concorreram as eleigdes aumentou,
aproximadamente, 57%, face as eleigbes de 1976.

Em 1976 e em 2022, metade dos partidos politicos concorrentes elegeram deputados para
a Assembleia da Republica.
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Se quiseres completar ou emendar alguma resposta, utiliza o espago abaixo.

Caso o utilizes, ndo te esquecas de identificar claramente o item a que se refere cada uma das respostas
completadas ou emendadas.

FIM DA PROVA

COTAGOES

As pontuacgbes obtidas nas
respostas a estes 12 itens
contribuem obrigatoriamente para
a classificagao final da prova.

1. 2, 3t S. /- 8. | 10. | 12. | 13. | 14. |16.2.| 17. |Subtotal

Cotacao (em pontos) 6 6 6 5 6 7 6 6 6 6 7 5 72

Destes 6 itens, contribuem para
a classificacgao final da prova os

4 itens cujas respostas obtenham 4. 6. S 1. 15. 16.1. Subtotal
melhor pontuagao.

Cotagao (em pontos) 4 x 7 pontos 28
TOTAL 100
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagédo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagcdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

As respostas aos itens de selecdo podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagao s6 é atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificagdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

As respostas aos itens de selegéo que ndo respeitem a instrugao (por exemplo, rodear ou sublinhar a opgao
selecionada em vez de a assinalar com X) sdo consideradas em igualdade de circunstancias com aquelas em
que a instrucao é respeitada, desde que seja possivel identificar inequivocamente a resposta dada.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construgao, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho
ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagao.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situages especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuacgdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicacédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagdes especificas.

As respostas que nao apresentem exatamente os processos de resolugdo, os termos ou as expressoes
constantes nos critérios especificos sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.
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Nas respostas aos itens que solicitam a apresentagéo de calculos ou justificagdes necessarias a resolugao,
tem-se em conta a apresentagédo de todos os calculos efetuados e de todas as justificagdes apresentadas.
Na auséncia da apresentagéo de calculos ou de justificagdes necessarias numa etapa, a classificagéo dessa
etapa é zero pontos. A apresentacao apenas do resultado final é classificada com zero pontos.

No caso da resolugéo apresentar um erro de transcricdo de um dado do enunciado do item, se a dificuldade
de resolugado se mantiver, a pontuagao a atribuir a cada etapa é a que consta nos critérios especificos de
classificagdo. Se a dificuldade de resolugao do item diminuir, o item é classificado do modo seguinte:

* nas etapas em que a dificuldade da resolugao diminuir, a pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira
de metade da pontuacéo prevista;

* nas etapas em que a dificuldade da resolugédo n&o diminuir, a pontuacéo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificacao.

No caso da resolugéo apresentar erros de calculo ou de transcrigdo numa das etapas, se a dificuldade da
resolucao das etapas subsequentes nao diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios especificos
de classificagéo; se a dificuldade da resolucdo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagdo maxima a
atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao prevista.

Se, naresposta, for omitida a unidade de medida, a pontuagao a atribuir € a que consta nos critérios especificos
de classificagao, néo havendo lugar a desvalorizagéo alguma.

Se, na resposta, for utilizado o sinal de igual quando, em rigor, deveria ser usado o sinal de aproximadamente
igual, a pontuacéo a atribuir € a que consta nos critérios especificos de classificacdo, ndo havendo lugar a
desvalorizacdo alguma.

No quadro seguinte, apresentam-se as situagbes especificas sujeitas a desvalorizagédo, que podem ocorrer
nas respostas aos itens de construgéo, cujos critérios especificos se apresentam organizados por niveis de
desempenho ou por etapas.

Situagoes especificas sujeitas a desvalorizagao

Ocorréncia de erros de calculo.

Apresentagdo de calculos intermédios com um nimero de casas decimais diferente do solicitado, ou
com um arredondamento incorreto, ou com aproximagao, quando esta nao é solicitada para o valor
pedido.

Apresentacéo do valor pedido numa forma diferente da solicitada, ou com um numero de casas
decimais diferente do solicitado, ou com um arredondamento incorreto.

Utilizagdo de simbologia ou de expressodes incorretas do ponto de vista formal.

Apresentagéo de elementos em excesso face ao solicitado e que afetem a caracterizagdo do
desempenho.

Verificando-se alguma destas situagdes especificas na resolugéo a um item, aplicam-se as desvalorizages
seguintes:

* 1 ponto pela ocorréncia de uma ou duas das situagdes descritas;

» 2 pontos pela ocorréncia de trés, quatro ou cinco das situagdes descritas.

Nos itens de construgdo cujos critérios se apresentem organizados por etapas, as desvalorizagdes sao
aplicadas a soma das pontuagdes atribuidas as etapas em que a resposta for enquadrada.

Nos itens de construcdo cujos critérios se apresentem organizados por niveis de desempenho, as
desvalorizagbes sao aplicadas no nivel de desempenho em que a resolugao for enquadrada.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

& et eeeeeeeeeseeeeeeessaseeeeestssseeeeessstsseeesestssaneeeeeeesannttetetttnntaeetettanaeaeeetanaeaettntaaeeeertnnaaaeeeeraaaaaes 6 pontos
(C)

© et eeeeeeeeeeeeeetestessssssssssseeeeeseseeeeeeeeeeeeesestssssssssssssssssnnnnnnniiaieteeeeetetetttetttteta.t.—..—.——————————aaaaaaaaaaees 6 pontos
(A)

& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetoiesssssssssssseseieteteteeeeeeeieseteeeeeeeetatasennnnnn.___aaaaiatetetteettettetattetetteatntanannnnnnnnasaearererees QR 6 pontos
(D)
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7 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacéao
Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada e completa, e responde 38.
Exemplo 1:

100 - (2n—2),com n =1, éum termo geral da sequéncia do niumero de quadrados brancos.
100—(2n-2)=26 & —2n+102 =26 ©2n=76 < n=72—6<:>n:38
O termo da sequéncia que tem exatamente 26 quadrados brancos é o termo de ordem 38.
Exemplo 2:
100 -26 =74
O termo com 26 quadrados brancos tem 74 quadrados cinzentos.
2n—2,comn=1,éum termo geral da sequéncia do numero de quadrados cinzentos.
2n-2 =74 =2n=76 @nzgﬁn:%
O termo da sequéncia que tem exatamente 26 quadrados brancos é o termo de ordem 38.
Exemplo 3:
100 -26 =74
4 O termo com 26 quadrados brancos tem 74 quadrados cinzentos. 7
Somando dois ao numero de quadrados cinzentos e dividindo esse valor por dois, obtemos a
ordem do termo com esse numero de quadrados cinzentos.
Assim,
74+2 =76
76 _3g
2
O termo da sequéncia que tem exatamente 26 quadrados brancos € o termo de ordem 38.
Exemplo 4:
100 26 =74
O termo com 26 quadrados brancos tem 74 quadrados cinzentos.
Metade do numero de quadrados cinzentos mais um é a ordem do termo com esse numero de
quadrados cinzentos.
Assim,
T4 _37
2
37+1=38
O termo da sequéncia que tem exatamente 26 quadrados brancos é o termo de ordem 38.
3 Apresenta uma resolucdo em que revela uma estratégia adequada e completa, mas nao 6
responde, ou responde incorretamente.
2 Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada e incompleta, e responde 4
38.
1 Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada e incompleta, mas nao 3

responde, ou responde incorretamente.
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& et eeeeeeeeeeeeeeeetstssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeeeeesesesssssssssssssssnnnnnnniatieteeeeeeeattttetttteta.a.——————a———n——aaaaaaaaas 5 pontos

© et e et eeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeseseseeeeeeeeeeesesessssssssssssssessssnsnnnnisiaeieteeeteteeetttttttettartetn...—.——————————aaaaaaaaeas 7 pontos

Reconhecer que o volume do tronco de piramide [ ABCDEFGH ] é igual a diferenga

entre o volume da piramide [ ABCDV'] e o volume da piramide [EFGHV'] ....... 2 pontos
Determinar o volume da piramide [ABCDV ] occcoovieiiiiiiieceee e 2 pontos
Determinar o volume da piramide [EFGHV'] oo 2 pontos
Obter 0 valor pedido (2 T3) ..o 1 ponto
t eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeererssssssssssssseseseeeeeeeeeeesesesereeeeeeeeeetntasnsssssssssssasarererreereeeeesererrererrrnrnsasnnnss e Weeerrs 6 pontos
(B)
P TTRTTTTRTRTRTRRRTP U WOUTR. NP 7 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Escrever cos(ACB)= % (OU €QUIVAIENEE) ... 4 pontos
Obter 0 valor pedido (978 CIM) ... ittt 3 pontos
2.° Processo

Reconhecer que BAC =90° — ACB oo 1 ponto
Escrever sen (BAC)= % (OU €QUIVAIENEE) ... 4 pontos
Obter o valor pedido (978 €M) ....ccooiiiiieieeeee s 2 pontos
3.° Processo

~pyv. AB :

Escrever tg (ACB) =3C (ou equivalente) ........ccoeieiiiieiee e 3 pontos
DEIEIMINGT B ..ottt e et et er e 1 ponto
Escrever AC> = AB% + BC? (0U €qQUIVAIENE) .....ovvveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee 1 ponto
Obter o valor pedido (978 CM) ....oovouiiiiee s 2 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Caloular 8% de 0,22 ..o 3 pontos
Reconhecer que um milhdo pode ser representado por 100 e, 2 pontos
Escrever o valor pedido (4,976 X 10) .......cooooivvrreeeeeeeeeeeeeeesee e 2 pontos

2.° Processo

Escrever 6,22 milhdes em notagdo cientifica .........cccccveeeviceecieeee e 2 pontos
Calcular 8% de 6,22 X 100 .o, 3 pontos
Escrever o valor pedido (4,976 X 105) ................................................................. 2 pontos

3.° Processo

7 pontos

Representar 6,22 milhdes por 6 220 000 ..........ccceeviiiiiiiieieieeeee it 2 pontos
Calcular 8% de 6 220 000 .........c.oeoieeeeeeeee e 3 pontos
Escrever o valor pedido (4,976 X 105) ................................................................. 2 pontos
.................................................................................................................................................. 6 pontos
(A)
.................................................................................................................................................. 7 pontos
Topicos de resposta:
* uma raz&o que justifique que o gréafico A ndo pode representar a fungdo f (por exemplo, o
grafico A ndo é compativel com o facto de a Mariana ter regressado, no final do concerto a
casa da Rita, pelo mesmo caminho);
* uma razao que justifique que o gréafico B ndo pode representar a fungéo f (por exemplo, no
grafico B, na ida para o local do concerto, a Mariana n&o parou em casa da Rita).
Nivel Descritor de desempenho Pontuagao
2 A resposta apresenta os dois topicos com uma linguagem que revela conhecimento de 7
conceitos.
1 A resposta apresenta um tépico com uma linguagem que revela conhecimento de conceitos. 4
.................................................................................................................................................. 6 pontos
(C)
.................................................................................................................................................. 6 pontos
(D)
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15.

& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetsssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssssssssssnnnaiaieteeeeeeeteetetetettteteeetetn—.—————————————aaan 6 pontos

(B)

.................................................................................................................................................. 7 pontos
Calcular o numero de alunos que responderam que gostariam de visitar os

d0iS MUSEUS (20) ettt 3 pontos

Escrever o nimero de casos possiveis (120) ...ococoovviieiiiereiieeeece 1 ponto

Escrever o nimero de casos favoraveis (20) ........cccoviiniiiinniiince 1 ponto

Obter o valor pedido <%> ................................................................................... 2 pontos
USRS . W (S 7 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Calcular E@ ................................................................................................... 2 pontos
o LR L 0 OO 1 ponto
CAICUIAE COD oo e 1 ponto
Reconhecer que COD = @ ............................................................................ 1 ponto
Reconhecer que EE: Z/SEE— @ ................................................................. 1 ponto
Obter 0 valor pedido (A0%) ......oveiee ettt 1 ponto

2.° Processo

Calcular EEB .................................................................................................... 2 pontos
Calcular EZE .................................................................................................. 1 ponto
CAICUIAE DOE " oo s oo 1 ponto
Reconhecer que DOE = 15 ) 1 ponto
Calcular Eﬁ ..................................................................................................... 1 ponto
Obter 0 valor pedido (407 ......oeeceeeee et 1 ponto
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8 3 SO PPPPRRRRRPIOt 7 pontos

Escrever DE* = O—E2 - O—D2 (ou equivalente) .......ccoociiiiii 4 pontos
Calcular ﬁz ................................................................................................... 1 ponto
DEEIMINGT DE oottt r et en e eeee e 1 ponto
Obter o valor pedido (10,4) ..o 1 ponto
L PSPPI 5 pontos

(A), (C), (D)

COTAGOES

As pontuagdes obtidas nas
respostas a estes 12 itens
contribuem obrigatoriamente para
a classificagao final da prova.

1. 2. 3. 5. s 8. | 10. | 12. | 13. | 14. |16.2.| 17. |Subtotal

Cotagao (em pontos) 6 6 6 5 6 7 6 6 6 6 7 5 72

Destes 6 itens, contribuem para
a classificagao final da prova os

4 itens cujas respostas obtenham 4. 6. S 1. 15. 16.1. Subtotal
melhor pontuagéao.

Cotacéo (em pontos) 4 x 7 pontos 28
TOTAL 100
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